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O schiţă de sinteză a evoluţiei istoriografiei bănăţene până la al doilea 
război mondiali ridică, inevitabil, o serie de chestiuni de metodă, cro
nologie, de concepţie ,şi ideologie culturală, ce fac dificilă abordarea su
biect'.llui în maniera tradiţională. În primul rând definirea sintagmei 
istoriografiei bănăţene pune problema de ordin metodologic pentru ori
care dintre istoriografiile naţionale - română, germană, maghiară, 
s;Jrbă - care s-au cristalizat în Banat. O asemenea expresie poate în
corpora scrierile istorice consacrate Banatului, indiferent de arealul cul
tural din care provin sau orice scriere istorică realizată în ambiţia ştiin
ţifică sau culturală din Banat, indiferent de subiectul tratat. O îmbinare 
a celor două perspective poate fi o soluţie. A limita demersul la an
chetarea scrierilor despre Banat şi realirnte 'în climatul cultural şi isto
riografic provincial2 înseamnă să elimini din istoria istoriografiei bănă
ţene o serie de contribuţii preţioase. Fără a absolutiza vreunul din cri
terii, le vom avea în vedere global şi în interdependenţa lor. 

·Interesul istoriografic pentru Banat, respectiv o producţie istorio
grafică bănăţeană s-au precizat în timp, în funcţie de evoluţia cultu
rală generală, de epocile şi curentele istoriografice europene sau locale, 
de impactul factorului politic sau ideologic, nu în ultimul rând de evo
luţia statutului juridic al provinciei de la 1718 până în epoca contempo
rană. Discursul istoric a fost marc<1t de evoluţia Banatului cq entitate 
politico-administrativă, de raporturile provinciei cu centrul, de nevoia 
legitimării unei anumite realităţi politice. 

Geneza şi cristalizarea unei istoriografii bănăţene la începuturile 
epocii moderne poartă amprenta specificului istoric şi cultural al pro
vinciei şi indică direcţiile pe care va evolua scrisul istoric de aici, de la 
început precizându-se câteva CDnstante ce vor greva asupra acestuia 
până în contemporaneitate: orientarea spre istoria regională, o abordare 
etnocentrică a istoriei locale în contextul multiculturalismului provin
cial, cu· inevitabile discursuri istorice paralele, care se intersectau în 
momentele de confruntare, segregare sau cooperare, preocuparea pentru 
ce:ricetarea monografică a comunelor urbane sau rurale, nevoia de identi
ficare etno-culturală a fiecărui grup naţional din provincie şi legitima
rea ei prin istorie, cu toate consecinţele ce decurgeau pentru metoda 
şi concepţia istorică, un interes marcat pentru istoria civilizaţiei regio
nale în sensul larg al cuvântului, pentru istoria confesiunilor ce au 
convieţuit în Banat şi nu în ultimul rând pentru statutul provinciei în 
contextul politic al epodi. 

O realitate ce a marcat într-o manieră considerabilă producţia is
toriografică bănăţeană a constituit-o absenţa unui centru ştiinţific, aca-
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demic sao universitar şi a istoricilor profesionişti. Scrierea istoriei bă
năţene a fost în cea mai mare parte a cazurilor, apanajul diletanţilor 
şi autodidacţilor, oameni ai şcolii, bisericii, din administraţie, politică, 
gazetari, intelectuali de diferite profesii. Această realitate a generat 
şi predispoziţia pentru vulgarizarea şi popularizarea istoriei în numele 
unei concepţii ce conferea scrisului istoric valoare şi funcţie de peda
gogie naţională, menită să educe, să susţină sau să consolideze solidarităţi. 

De la primii protagonişti ai istoriografiei bănăţene moderne3, aceste 
trăsături enunţate schematic se individualizează treptat, până în epoca 
contemporană ilustrând şi tendinţele sau orientările majore din cultu
rile ce s-au individualizat în spaţiul provinciei. 

Istoriografia iluministă şi preromantică4 a accentuat chestiunea ori
ginilor din nevoia definirii identităţilor cultural naţionale, dar a reuşit să 
surprindă, chiar dacă nu a şi reconstituit, multiculturalismul şi inter
ferenţele ce le-a generat realitatea etno-demografică şi influenţele eu
ropene în zonă5 . A inaugurat istoria regională şi monografiile locale6, 

a încercat să plaseze istoria provinciei în contextul istoriografiei con
tinentale, cu naivităţi şi carenţe de metodă proprii începuturilor. 

Romantismul istoriografic7 a prelungit aceste începuturi, cu ac
cente suplimentare pe individualităţile etnice ~i dreptul uneia sau al
teia dintre naţionalităţi asupra provinciei, în contextul disputelor po
litice şi naţionale declanşate la sfârşitul secolului al XVIII-lea şi am
plificate până la 1848, după încorporarea provinciei în regatul maghiar 
şi pierderea autonomiei, respectiv a legăturii cu Austria. Revoluţia din 
1848 şi diferendele politice sau confesionale, sârbo-maghiare, româno
sârbe, au accentuat aceste tendinţe, dar şi dependenţa istoriei de facto
rul politic, de ideea şi principiul de naţionalitate. 

Inevitabil şi tematica istoriei ,se structurează în funcţie de evoluţia 
fenomenului, respectiv a militantismului politic şi de organizarea consti
tuţională a Banatului. Formarea Voievodinei sârbe şi a Banatului ti
mişan (1849), ulterior încorporarea provinciei la regatul maghiar (1860) 
au potenţat aceste tendinţe, fără a fi abandonate temele tradiţionale 
inaugurate de iluminism (originile, istoria regională, c~rcetarea mono
grafică a istoriei localităţilor). Istoriografia iluministă şi romantică a 
promovat o ideologie liberală şi a slujit în spiritul public idealurile unei 
politici liberale în cele mai multe cazuri. 

In absenţa unui program şi a unei concepţii coerent structurate, 
cercetarea istoriei rămâne rezuUatul întâmplării, al iniţiativelor şi nu 
în ultimul rând al comandamentelor istorice ale momentului. Aqia după 
1850 se remarcă câteva instituţii care încearcă să instituie o direcţi , or
ganizată de restituire a istoriei comunale, inaugurând o orientare în 
istoriogflafia locală ce va deveni reprezentativă, cu realizări notabile. In 
primul rând, administraţia a îndemnat din 1855 intelectualitatea din 
mediul rural să elaboreze istoria satelor (ortsgeschichte), mai ales în 
zonele montanistice, demers din care au rezult•at o serie de încercări 
valorificate parţial şi de istoricii profesionişti. In al doilea rând, ierarhia 
bisericească sârbă a cerut preoţilor, la 7 februarie 1859, să completeze 
un chestionar, întocmit de un oarecare Schmitburg, pentru redactarea 
unei monografii „istorico-topografice" a ţării „sârbo-banatice", în care 
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se cereau informaţii despre istoria, limba, obiceiurile, toponimia şi mo
numentele din fiecare localitate8 . Circulara reflectă fid~l concepţia 
romantică despre istorie şi nevoia acută resimţită de cei preocupaţi de 
reconstituirea istorică pentru îmbogăţirea bazei documentare a cerce
tării şi diversificarea surselor. Această direcţie a fost continuată ulterior 
de Gr. Tocilescu şi B. P. Haşdeu, în numele Academiei Române!!, care 
au difuzat chestionare şi în localităţile bănăţene. Din aceste tentative 
s-a născut direcţia monografică de cercetare a istoriei localităţilor bă
năţene, care a proliferat o tradiţie în toate istoriografiile naţionale din 
Banat. Cercetarea monografică a fost marcată şi de raţiuni pragmatice, 
mai ales în biserica ortodoxă, unde procesul de separaţie ierarhică din
tre biserica sârbă şi cea românească, inaugurat practic din 1864, a ge
nerat diferende româno-sârbe privind apartenenţa comunelor mixte la 
una sau alta dintre biserici. Procesele ,de separaţie care au început după 
1875 reclamau şi o documentaţie istorică privind şcoala, biserica, ave
rea comună, structura etnică a localităţilor, ceea ce a încurajat cer
cetările monografice asupra istoriei satelor, cele mai multe rămase în 
manuscris sub forma unor cronici ale satelor. Ele au intenţionalitate is
torică, dar rămân tributare diletantismului, având meritul de a fi trans
mis o documentaţie loc;ală şi informaţii astăzi pierdute10• 

Fără să realizeze instituţionalizarea cercetării istorice, romantismul 
a reliefat necesitatea unei atari iniţiative, care să dea coerenţă şi un 
caracter organizat investigaţiei istoriei regionale. Instituţionaliz.area 
cercetărilor istorice în Banat a început cu organizarea muzeelor şi a 
societăţilor de istorie şi arheologie, care au imprimat o altă trăsătură 
caracteristică istoriografiei locale, concentrarea cercetărilor în jurul 
instituţiilor muzeale Şi 'a .revistelor publicate de acestea11 . In jurul acestor 
instituţii se cristalizează o direcţie de restituire a istoriei Banatului, 
chiar dacă după 1867 realităţile provinciale apar sub denumirea de is
toria Ungariei de sud, eliminând denumirea de Banat, în numele ideii 
de stat naţional maghiar şi a concepţiei privind Ungaria mare istorică12 • 

Societatea de istorie şi arheologie din Timişoara ,şi muzeul bănăţean, 
prin revista pe care a editat-o a adunat în jurul ei istorici germani 
şi maghiari preocupaţi de istoria provinciei care au susţinut o direcţie 
istoriografică importantă, cu rezultate de valoare, încadrabilă ca me
todă şi concepţie pozitivismului istoriografic cu reflexe romantice târzii13• 

în această orientare se integrează L. Bohm14, J. H. Schwicker15, Theodor 
Ortvay Orthmayr16 (cel puţin până la plecarea sa la Budapesta şi apoi 
la Bratislava, chiar dacă ulterior nu abandonează total temele de is
torie bănăţeană), Ludwig Baroti Grtin17, Felix Milleker18 sau S. Or
mos19. 

In paralel cu această evoluţie locală se cristalizează şi un program 
istoriografic coordonat de cercurile academice şi savante de pe lângă 
Academia de ştiinţe maghiară, care propune o direcţie de' cercetare a 
istoriei Banatului încadrabilă politicii culturale promovate de regimul 
dualist, preocupat să legitimeze concepţia politică instaurată după 1867, 
deşi nu a fost lipsită de contribuţii deosebite. Academia maghiară a 
susţinut cercetarea istoriei Banatului printr-o serie de mari istorici din 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi de la începutul secolului nos-
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tru - Pesty Frigyes20, Szentklaray Jen021 Turchany Tihamer22, Borov
szky Samu23, Theodor Ortvay24, preocupaţi de istoria provinciei în con
textul mişcării istoriografice din· Ungaria de restituire a istoriei comita
telor şi oraşelor regatului ca instituţii fundamentale ale statului naţional 
maghiar. 

Un efort notabil se poate distinge şi în istoriografia sârbă, care a 
avut o evoluţie specifică, interferându-se uneori cu cea germană S'.lU 

maghiară. Ea s-a consacrat cu predilecţie istoriei bisericii ortodoxe d'.n 
Banat, instituţiilor bisericeşti şi şcolilor ortodoxe printr-o serie de isto
rici2:; şi opere, nu lipsite uneori de accente polemice (J. Zeremski) jn 
contextul diferendului rom{mo-sârb penim mănăstirile tănăţene. Cerce
tarea istorică s-a orientat preponderent spre instituţiile tradiţionale ale 
comunităţii sârbeşti, biserica şi şcoala de care se lega dreptul istoric 
al sârbilor, evitând subiedele de istorie politică sau a administraţiei. 

Istoriografia romcînă acuză lipsa unui program şi a unei direcţii 
clare de cercetare, ca şi absenţa istoricilor profesionişti, a unor insti
tuţii care să coaguleze o linie proprie, distinctă. Academia Română a 
avut câteva tentative de a promova cooperarea cu Societatea de istorie 
şi arheologie din Timişoara prin V. Babeş şi G. Bariţ26 , insuficiente pen
tru a ilustra o preocupare sistematică. Astfel se explică discontinuitatea 
şi frecvenţa redusă a cercetărilor româneşti, în comparaţie cu realizări 
similare din România sau din Transilvania. Seria istoricilor care au 
consacrat cercetări speciale provinciei este mult prea redusă pentru a 
ilustra o preocupare sistematică despre Banat în istoriografia româ
nească27. Explicaţia acestei stări de fapt rezidă în primul rând în reali
tatea că procesul de instituţionalizare a cercetării istoriei la români a 
fost mult întârziat în raport cu celelalte grupuri naţionale. Dacă istorio
grafia sârbă s-a cristalizat cu predilecţie în jurul instituţiilor ecleziastice, 
la români absenţa unor instituţii culturale sau bisericeşti, a şcolilor de 
nivel superior sau a centrelor academice a întârziat cristalizarea unei 
direcţii distincte de cercetare a istoriei bănăţene. Episcopiile româneşti 
din Banat, Lugoj şi Caransebeş sau instituţiile şcolare pendente s-au 
înfiinţat relativ târziu şi au avut nevoie de o perioadă de consolidare. 
Cu excepţia lor, rom<1nii din Banat nu au avut o instituţie care să coa
guleze iniţiative particulare şi să le articuleze într-un program coerent 
şi sistematic. Inevitabil diletantismul a grevat cercetarea istorică ro
mânească, tributară în cea mai mare parte istoriografiei maghiare, ger
mane sau sârbe. S-au detaşat totuşi studiile de istorie bisericească şi 
culturală, care au avut un grad mai mare de originalitate. Spre deos<:>bire 
de Banat, centrele ecleziastice româneşti din Transilvania sau părţile 
vestice (Arad, Or<!dea) au avut istorici proprii sau reviste care au pro
movat o direcţie istoriografică distinctă, reuşind din 1919 să afirme o 
şcoală istorică în jurul Universităţii din Cluj. In Banat abia spre sfâr
şitul secolului se manifestă o atare tendinţă în jurul episcopiei Caranse
beşului şi a publicaţiei sale „Foaia diecezană". Patriciu Dragalina. Iuliu 
Vuia şi George Popovici, cele mai notabile figuri care ilustrează istorio
grafia românească se integrează acestei direcţii. 

Decalajul valoric dintre istoricii profesionişti reuniţi în jurul Aca
demiei maghiare, promotori ai curentului pozitivist în istoriografia mn-
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ghiară2B şi autodidacticii care au venit în cercetarea dinspre cariere di
dactice, ecleziastice, administrative sau politice29 , grupaţi în jurul insti
tuţiilor locale (muzee, societăţi istorice, centre ecleziastice), se reflectă nu 
nwnai în tematica de cercetare, cât mai ales în concepţie şi metodă. 

Problematica ce o dezvoltă istoriografia bănăţeană oscilează între 
specializarea specifică istoriei savante, promovată de istoricii de la 
Academia maghiară şi un enciclopedism facil, ce prelungeşte tradiţia 
iluministă sau romantică, cultivat de istoricii din jurul instituţiilor lo
cale. Istoriografia savantă s-a concentrat cu predilecţie asupra institu
ţiilor fundamentale ale statului naţional maghiar, comitatele şi oraşele, 
a căror istorie a fost reconstituită într-o manieră pozitivistă, cu o cro
nologie riguros elaborată, după criterii politice mai ales. Cu o structură 
~proape standardizată, aceste istorii reconstituie domeniile fundamentale 
ce formau obiectul de activitate al administraţiei - comunele, popula
ţia, economia, cultura, instituţiile, familiile nobile, structurile de bază 
ale societăţii. Redactate dintr-o perspectivă maghiară, menite să legi
timeze concepţia politică care a guvernat organizarea statală după 
1867, istoriile savante au ieşit mai puţin din perimetrul acestei tematici, 
atunci când s-au ocupat de croaţi3°, de mănăstirile sârbeşti3 1 , de migrările 
româneşti32, districtele privilegiate româneşti33, de personalităţi ale ad
ministraţiei bănăţene (Mercy) sau înalţi funcţionari ai Imperiului austriac 
(F. Balassa)34• • 

Spre deosebire de această ori2ntare. centrele istoriografice din pro
vincie au dezvoltat o tematică mai largă, încadrabilă enciclopedismului 
de care vorbeam, în care istoria coabitează cu geografia, topografia, sta
tistica sau lingvistica, într-un amestec facil, mai accesibil cititorului de 
rând căruia se adresează în primul rând aceste lucrări. Exemplul cel mai 
elocvent îl oferă F. Milleker, care a elaborat sinteze de istoria Banatului, 
geografia Ungariei, lucrări de arheologie, despre istoria localităţilor, de 
lingvistică, istoria economică a Banatului (meserii, agricultură, alte ocu
paţii, târguri, bresle, corporaţii, căi ferate), scrieri despre coloniz.are.2 
şvabilor, istoria culturală a germanilor din Banat (tiparul, presa, arta, 
teatrul, literatura)3

j. Chiar dacă tematica scrierilor lui Baroti36 , · Bohm37 

sau Schwicker38 este mai puţin diferenţiată, paleta largă de preocupări 
indică o concepţie apropiată de a lui Milleker la Baroti şi Bohm, în timp 
ce la Schwicker predomină istoria politică şi culturală. 

Istoriografia romantică românească a cultivat tema originilor şi is
toria bisericească dintr-o nevoie acută de identitate şi individualizare a 
românilor, în tentativa de a-i plasa în spaţiul istodei general româneşti 
sau central sud-est europene. Prin A. T. Laurian şi Nicolae Tincu Velia 
se poate identifica o preocupare distinctă pentru Banat, în tendiţa de in
dividualizare a acestei entităţi în cadrul spaţiului românesc şi european. 
Vesile Maniu sau P. Broşteanu, situaţi la graniţa dintre romantism şi 
pozitivism, se integrează în marea dezbatere din istoriografia românească 
asupra originilor, în replică la teoriile ce negau autohtonia românilor„ 
preliminând şcoala critică românEască. Vasile Maniu încerca şi mai mult, 
să definească identitatc:-1 rcr.:[rnească între Orient şi Occident, avcmsând 
soluţia solidarităţii panlatine în Europa naţionalităţilor38 . Monogn:fiiJe 
de localităţi realizate în mediul românesc la începutul secolului nostru, 
după modelele istoricilor germani şi maghiari, consacră o direcţie cu tra-. 
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diţie deja în Banat. care va cunoaşte o deZJVoltare excepţională în peri
oada interbelică, dar realizarea lor, nu lipsită de intenţionalitate istorio
grafică, rămâne tributară diletantismului şi spiritului cronistic, ce valori
fica mai mult tradiţia şi istoria orală decât sursele primare40• în absenţa 
unei cercetări sistematice a surselor, a studiilor speciale sau parţiale, is
toricii români debutează cu sinteze istorice prin P. Dragalina şi G. Popo
vici sau cu cercetarea monografică prin I. Vuia, primele două lipsite, însă, 
de o metodă şi concepţie adecvate41• 

Sintetizând contribuţia istoriografiei romantice târzii şi pozitiviste 
din a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi de la începutul secolului 
nostru la progresul cunoaşterii istorice, vom remarca în primul rând con
tribuţia majoră la dezvoltarea bazei documentare prin _efortul de publi
care a surselor (Pesty Frigyes, L. Baroti, T. Ortvay, Szentklarey Jeno, 
D. Ruvarac)42, neegalată de epocile ulterioare. În al doilea rând a cultivat 
sinteza şi monografia istorică, deşi metoda şi concepţia din care au fost 
elaborate diferă considerabil la cele două grupări. In timp ce şcoala sa
vantă a realizat lucrări monumentale într-o variantă pozitivistă, utili
zând surse primare, ce ilustrează erudiţie, o metodă critică şi o concepţie 
potrivit căreia istoria îşi asociază geografia, topografia, etnografia, statis
tica, şi filologia, după modelul istoriei germane şi austriece. A doua gru
pare de istorici a cultivat sinteza şi monografia istorică mai facilă, fără o 
metodă riguros specializată şi mai ales fără spirit critic, pe baza litera
turii existente conştiincios înregistrată, mai puţin preocupată de surse, 
cu o destinaţi~ vădită unui public mai puţin erudit. Inevitabil funcţia 
cultivată de cele două direcţii era diferită: Istoria academică se adresa 
cercurilor savante şi venea să legitimeze prin intermediul erudiţiei regi
mul politic din Ungaria şi beneficiarii acestuia, în timp ce istoria pro
vincială servea nevoilor unei pedagogii naţionale, urmărind să educe o 
conştiinţă provincială, să promoveze identităţile naţionale, să pună în 
lumină o altă lume, diferită de cea dezvăluită prin istoria savantă, lu
mea de agricultori, meseriaşi, comercianţi, inteligenţa care au asigurat 
prosperitatea şi progresul provinciei. 

Ideologiile celor două direcţii istoriografice, fundamental diferite, 
opun spiritul provincial ideii de stat naţional unitar maghiar, fondat p~ 
dominaţia unei minorităţi asupra grupurilor naţionale ce alcătuiau mo
zaicul banatic, istoria categoriilor productive celei a nobilimii şi birocra
ţiei din administraţia statală. Restituind o istorie a provinciei în care 
coabitează mai multe naţiuni, confesiuni şi culturi din perspective isto
riei civilizaţiei, istoriografia bănăţeană nu a putut evita abordarea etno
centrică, fiecare istoriografie naţională cultivând cu predilecţie trecutul 
grupului etnic sau teme speciale de natură să pună în valoare individua
litatea, specificul, motivele identităţii naţionale sau sursele dreptului is
toric. Românii au cultivat cu predilecţie originile, autohtonia, continuita
tea şi elementele de unitate cu ansamblul corpului naţional, sârbii istoria 
culturală sau ecleziastică, care au individualizat o identitate sârbească în 
Austria şi apoi în Ungaria, germanii, colonizările, rolul civilizator al sva
bilor, istoria culturală sau a comunităţilor germane. Discursul identitar, 
detectabil la toate grupurile, a generat inevitabile discuţii asupra drep
turilor acestora în ansamblul provinciei, la care a fost chemat dreptul 
istoric, misiunea civilizatoare sau ponderea fiecăruia în structura demo-
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grafică, vechimea sau întâietatea în teritoriu, contribuţia lor la cultiva;... 
rea sau apărarea provinciei. S-au invocat libertăţile şi privilegiile acor
date în evul mediu sau în epoca modernă, sublimate într-o serie de insti
tuţii specifice (districtele privilegiate româneşti, privilegiile ilire, graniţă 
militară, privilegiile de colonizare ş.a.). Istoria venea să legitimeze un alt 
loc pentru români, sârbi sau germani în sistemul politic din Ungaria, pen
tru recunoaşterea politică a individualităţilor naţionale, refuzate de re
gimul dualist. Indiferent de poziţia din care a fost scrisă, istoria provin
cială a secolului al XIX-lea nu a putut evita implicarea politică, chiar 
dacă ea nu a fost totdeauna explicită. Atunci, însă, când a reconstituit 
istoria civilizaţiei, a făcut-o din perspectiva multiculturalismului ce re
flecta compoziţia etnică şi confesională, punând în valoare, chiar dacă ş: 
inegal, contribuţiile diferitelor grupuri naţionale la progresul general al 
provinciei, interferenţele şi influenţele reciproce, contribuţia comună 11 
dezvoltarea provinciei. 

Primul război mondial cu schimbările care l-au urmat în plan teri
torial, politic sau naţional a modificat raportul de forţe în provincie în 
favoarea românilor. Statutul nou pe care îl au etniile Banatului în Ro
mânia, românii ca majoritate, sârbii, germanii sau ungurii ca minorităţi 
a generat o criză de identitate, ce s-a reflectat puternic în conştiinţa co
lectivă, implicit şi în discursul istoric, chemat din nou să legitimeze sau 
să susţină un comportament politic sau naţional. Problema Banatului la 
Conferinţa păcii a accentuat dependenţa istoriei de factorul politic şi a 
încurajat tensiunile acutizate la sfârşitul primului război mondial. Din de
ceniul patru al secolului nostru impactul. politicului asupra scrisului is
toric s-a accentuat, favorizat de ideologia sau politica regimului nazist, 
de ascensiunea revizionismului maghiar sau a extremismului de dreapta 
din Europa Centrală, respectiv din România. Comparativ cu evoluţiile an
terioare din secolul al XIX-lea, dependenţa scrisului istoric de politic a 
fost mai puternică şi mai explicită în istoriografia interbelică. Transfor
mările operate în sistemul instituţional din învăţământ, ştiinţă sau cul
tură, care au promovat o nouă ambianţă ştiinţifică sau culturală, evoluţi
ile continentale sau zonale, legăturile mai strânse ale etniilor bănăţene 
cu naţiunea mamă au influenţat, la ·rândul lor, scrierea istoriei . în 
provincie. 

In perioada interbelică interesul pentru istoria bănăţeană s-a extins 
mult în afara graniţelor provinciei diseminându-se în diferite ţări (Ro
mânia, Ungaria, Austria, Germania), la fiecare cu o altă motivaţie ştiin
ţifică sau ideologică, ceea ce a proliferat studiile de istorie a provinciei 
la dimensiuni greu contr:olabile, motiv pentru care analiza noastră se va 
concentra exclusiv asupra contribuţiilor realizate pe teritoriul Româ
n!ei, cu predilecţie pe plan local. 
· In pofida diversificării peisajului istoriografic şi a interesului. sporit 
pentru istoria regională, un program de cercetare a istoriei Banatului ela
borat şi susţinut nu s-a putut cristaliza nici în noile împrejurări, chiar 
dacă o serie de iniţiative în acest sens s-au manifestat pe plan local. Una 
dintre acestea aparţin Muzeului Banatului, transferat municipalităţii, care 
din 1923 încearcă să publice o revistă „Gemina", continuată ulterior de 
„Analele Banatului", apărută între 1928-193143• A doua a fost Institutul 
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Social Banat-Crişana, care a ,conceput, în contextul mai larg al progra
mului său complex de cercetare a Banatului, un program istoriografic, 
orientat prioritar spre cercetarea monografică a satului românesc, negli
jată până la primul război mondial, unde se concentra majoritatea româ
nească a provinciei, a cărei istorie era încă puţin cunoscută. Ca şi până 
la război absenţa unui cadru academic sau universitar a marcat istorio
grafia provincială, iar eforturile individuale sau ale altor instituţii au 
dat numai rezultate parţiale. Rămân active pe acest teren muzeele şi cen
trele ecleziastice (episcopiile ortodoxe de la Caransebeş şi Arad, episco
pla greco-catolică din Lugoj, episcopia romano-catolică din Timişoara), 
care reuşesc prin revistele editate („Foaia diecezană", „Biserica şi şcoala'') 
să susţină interesul istoriografic pentru trecutul provinciei, mai ales pen
tru istoria culturală şi ecleziastică. În alte domenii ale istoriei regionale 
cercetările se desfăşoară incidental, fără un program şi mai ales în ab
senţa istoricilnr profesionişti, încă scrierea istorici rămâne mai mult un 
exerciţiu cultural al jurnaliştilor, al unor intelectuali cu preocupări ce 
frizau enciclopedismul şi, în cel mai bun caz, al profesorilor secundari, 
care au făcut un efort aparte în Banat pentru a introduce ordine şi ri
goare într-un domeniu accesibil unui număr prea mare de neprofesionişti. 

Institutul de Istorie Naţională de la Universitatea din Cluj, care şi-a 
asumat programatic integrarea istoriei Transilvaniei şi a Banatului în an
samblul istoriei româneşti prin intermediul revistei şi al publicaţiilor sale; 
apoi Centrul de studii transilvane şi publicaţia „Revue de Transylvanie", 
nu au putut acoperi integral acest spaţiu44 • Parţial Academia Română45 

a încercat să îndeplinească acEst deziderat prin programele sau publicaţi
ile ce le-a patronat, dar nu s-a conturat o preocupare distinctă pentru 
cercetarea istoriei regionale. 

Interesul sporit pentru istoria Banatului în epoca interbelică s-a 
concretizat în numărul mare al protagoniştilor scrisului istoric, majori
tatea cu o formaţie academică, chiar dacă nu în specialitatea pe care o 
cultivă accidental în contextul altor preocupări culturale (gazetărie, 
publicistică, litere, învăţământ, adminstraţie). Puţini au debutat în scrisul 
istoric înainte de război, continuându-şi opera în noile împrejurări 
(F. Milleker, Geml Iosef, Iuliu Vuia), majoritatea celor activi în perioada 
interbelică au debutat în timpul războiului sau după război, constituind 
o nouă generaţie în toate istoriografiile naţionale. In comunitatea ger
mană aproape toţi intelectualii şvabi s-au exersat pe terenul istoriei, ală
turi de alte preocupări intelectuale, încât cu greu se pot face delimită
rile46. Scrierile maghiare47 sau sârbeşti48 realizate în provincie nu ilus
trrază o direcţie istoriografică, o orientare aparte pentru istoria provin
cială. O diversificare mai mare se constată îri cercetarea românească, 
care se ocupă, chiar dacă inegal şi haotic, de toate epocile, fără un pro
gram clar precizat. Excepţie au făcut poate cercetările arheologice, patro
nate de Muzeul Banatului şi de Comisiunea Monumentelor istorice, care 
au imprimat continuitate şi un caracter sistematic investigaţiilor de la 
paleolitic la epoca romană49 . în jurul muzeului bănăţean şi a revistei sale 
„Analele Banatului" se adună cea mai importantă grupare istoriografică 
preocupată de studierea istoriei Fegionale, care şi-a asumat un program 
întrerupt din păcate înainte de a prinde contur50• A doua grupare, ce a 
reunit profesionişti, dar şi numeroşi amatori, în jurul unui program 
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istoriografic consacrat Banatului a fost cea de la „Revista Institutului 
Social Banat-Crişana"51 . Deşi nu a fost o revistă de istorie, aceasta din 
urmă a imprimat o orientare în studiile de istorie bănăţeană, convergentă 
metodei monagrafice a institutului. Cercetarea istorică locală acuză ab
senţa unei reviste savante de istorie, care să promoveze erudiţia, o me
todă şi concepţie ştiinţifică. Ca şi în alte zone din Transilvania lipsite de 
un centru academic, revistele culturale şi-au asumat, uneori cu bune re
zultate, cultivarc::a scrisului istoric, fără a putea să substituie funcţiile şi 
importanţa revistelor de profil. În Banat revistele culturale şi bisericeşti 
au ccmpletat golul resimţit, publicând istorie de bună calitate uneori, iz
voare, îndeosebi în domeniul istoriei culturale sau bisericeşti52 • 

Insuficienţa studiilor româneşti de până la război a ridicat în faţa 
cercetării academice din România problema dezvoltării cercetărilor de 
istorie regională bănăţcanc'l, la care s-au angajat o serie de istorici de la 
Aco.demi<'\ RJmân{1, din jurul univcrsităţi 1 or şi institutelor de la Bucureşti, 
Iaşi sau Cluj. Scrierile istoricilor profesionişti despre Banat rămân, însă, 
insc:ficicntc şi accidentale, lăsând cea mai mare parte a travaliului pe 
seama localnicilor. 

Aceste realităţi au in~luenţat direct problematica istorică cultivată 
de istoriografia regională, de o mare varietate şi diversitate, ce poate fi 
cu greu încadrabile'\ vreunei scheme. Pentru istoriografia germană, ma
ghiară sau sârbă din provincie, perioada interbelică a însemnat un recul 
vizibil, deşi numărul intelectualilor care s-au dedicat scrisului istoric a 
crescut, cel puţin în comunitatea germană. O fac în numele unei concepţii 
culturale care absoarbe nediferenţiat domeniile, suprapunându-le până 
la identificare. Din raţiunile semnalate mai sus, istoriografiile naţionalo 
s-au dedicat aproape exclusiv trecutului istoric propriu, în detrimentul is
toriei provinciei. Istoriografia germană locală a restituit istoria comuni
tăţii germane în ansamblul sau a comunelor urbane şi rurale dintr-o 
perspectivă de antropologie istorică insuficient fixată metodologic, care 
'.incorporează, practic, tot ce reprezintă comunitatea şvabilor, de la colo
niZâre, aşezări, familie, obiceiuri, limbă literatură, cultură în general, la po
litică sau personalităţi reprezentative53. Doar Franz Wettel54 şi Leo Hoff
mann55 s-au apropiat de istoria propriu-zisă, deşi nici ei nu au putut evita 
tendinţa generală din cultura germană. Cu excepţia l;.ii Iuhasz• Kalman, cel 
mai apropiat de exigenţele specializării ştiinţifice, care a studiat cu o 
rară consecvenţă istoria diocezei romano-catolice de Cenad în evul mediu 
şi a celei din Timişoara în epoca modernă"G, cercetările maghiare au ră
mas cantonate în sfera istoriei urbane, dezvoltfmd teme de istorie cita
dină sau cuturală în primul rând57• Istoriografia sârbă s-a concentrat 
exclusiv asupra istoriei comunităţii sârbeşti din Banat, în prelungirea 
tradiţiilor secolului al XIX-lea58• 

Dacă istoriografia românească a acoperit toate epocile, de la preis
torie la istoria recentă, nu a făcut-o sistematic, reconstituirea operând 
selectiv epocile sau evenimentele50 , cu predilecţie cele care au avut o 
semnHicaţie aparte pentru români, cum a fost secolul al XVIII-lea mult 
frecventat de istoricii culturii ~i ai biscricii60• Secolul al XIX-lea a fost 
cercetat mai mult la nivelul personalităţilor reprezentative pentru co
munitatea românească din Banat, majoritatea studiilor plasându-se la 
graniţa dintre istoria reconstituire ~i eseul jurnalistic, cu câteva excepţii 
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notabile61 • Cea mai consistentă direcţie care a adus şi un plus de infor
maţie, a fost cercetarea monografică a satului românesc, a comunelor în 
general, inclusiv urbane, cu vechi tradiţii, deja, în istoriografia bănă
ţeană62. Bilanţul istoriei culturale şi bisericeşti a fost cel mai bogat, deşi 
cu realizări inegale şi grave carenţe de metodă, pe care le putem înre
gistra şi în editarea surselor, departe de a acoperi necesităţile istoriei 
bănăţene63 • 

Transformările de după primul război mondial nu au afectat con
tinuitatea tendinţelor afirmate anterior în istoriografia bănăţeană. O anu
mită continuitate în scrierea istoriei provinciale se observă atât în pro
blematica istorică cultivată, cât şi în metoda sau concepţia istoricilor, 
prelungindu-se şi în această epocă unele din caracteristicile semnalate 
pentru istoriografia provincială bănăţeană, ca trăsături generale şi 
distinctive. 

O serie de elemente de discontinuitate cu tradiţia secolului XIX, ge
nerate de noile împrejurări şi după război, de noul climat ştiinţific sau 
cultural, se regăsesc în concepţia, metoda şi ideologia promovate după 
1918. In primul rând se remarcă reculul istoriei savante, care nu mai 
deţine ponderea anterioară, chiar dacă scrierile de această factură con
tinuă să apară în jurul centrelor academice (Bucureşti, Cluj, laşi). Acestea 
nu mai au frecvenţa şi proporţiile dinainte, nu mai reflectă o direcţie 
istoriografică reprezentativă. Intr-o epocă marcată de vocaţia sintezei, 
istoriografia bănăţeană nu mai înregistrează sinteze de istorie provin
cială, realizate duJilă o concepţie şi metodă ştiinţifică adecvată. Spaţiul 
bănăţean a fost încorporat .sintezelor de istorie a românilor (Nicolae Iorga, 
C. C. Giurescu), concepute într-o viziune globală a unităţii române1?ti, 
întruchipată după 1918 de statul naţional român. Concepţia unităţii isto
rice şi de civilizaţie, care a integrat şi trecutul noilor provincii unite cu 
România, a estompat în mediul românesc istoria regională la nivelul sin
tezei sau al monografiei istorice. Atât cât s-a încercat sub semnul sin
tezei istorice aparţine istoricilor germani şi sârbi64 , aplicat istoriei co
munităţilor respective din Banat şi nu provinciei în ansamblu, în ten
tativa de a defini mai exact locul acestora în noile realităţi de după 
război. Sintezele de istoria sârbilor sau germanilor din Banat sunt desti
nate să legitimeze identitatea acestora, concivilitatea cu majoritatea din 
provincie, individualitatea lor, în raport cu ansamblul naţiunii mamă şi 
legăturile naturale cu spaţiul de civilizaţie şi cultură de origine. 

Reculul erudiţiei istorice în favoare enciclopedismului, mai adecvat 
nevoilor comunităţilor, cărora era destinat, a afectat substanţial speciali
zarea istoricilor, generală în istoriografiile naţionale din Banat. Majori
tatea celor care au scris istorie abordează o mare varietate de teme, 
epoci, fără un interes deosebit pentru rigoare sau metodă. Scrisul istoric 
rămâne prioritar destinat popularizării, vulgarizării, educaţiei conştiinţei 
colective. 

Inovaţii de concepţie au existat, chiar dacă nu suficient de clare, 
ilustrând anumite tendinţe din cultura românească sau eropeană. rn con
tinuarea unei tradiţii a secolului XIX, istoriografia germană din Banat 
reflectă o înrîurire marcată dinspre istoria culturală, .care· o apropie de 
antropologia culturală, istoria ambiţionând să sintetizeze într-o viziune 
globală despre om, societate sau comunitate datele oferite de etnografie, 
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geografie, lingvistică. Tradiţia culturală germană despre rasă, naţiune, 
comunitate, amplificată în perioada interbelică cu noi conotaţii ideolo
gice, a influenţat şi concepţia sau metoda de cercetare a intelectualilor 
germani din Banat. Insuficient precizată metodologic, concepţia este mai 
mult intuitivă, de cele mai multe ori demersul a fost strict cultural şi 
numai perspeotiva din care s-a abordat problematica comunitară re.flectă 
o viziune istorică. 

O inovaţie în plan metodologic a adus şi grupul din jurul Institutu
lui Social Banat-Crişana, influenţat de teoria lui Gusti despre naţiune, 
despre relaţia societate-naţiune, respectiv de metoda monografică de ,cer
cetare a acestui raport. Spre deosebire de orientarea semnalată anterior, 
în care istoria avea ambiţia să sintetizeze o viziune despre comunitate, 
încorporând datele furnizate de celelalte ştiinţe umane, gruparea de la 
„Revista Institutului Social Banat-Crişana" a subordonat istoria so
ciologiei, oferindu-i date şi o perspectivă istorică pentru investigarea fe
nomenelor sociale cu care se confrunta Banatul sau pentru realizarea 
monografiilor complexe. In paralel cu programul istoriografic promovat 
de istoria savantă prin istoricii de la Academia Română sau de la Insti
tutul de istorie naţională din Cluj, întemeiat pe concepţia unităţii româ
neşti de cultură şi civilizaţie, în care se integrau şi provinciile unite cu 
România la 1918, istoriografia provincială a promovat mai accentuat re
gionalismul, nu numai în numele unui provincialism, cât mai ales al 
unei mentalităţi sau ideologii a bănătenismului pe care au cultivat-o re
vistele culturale, iar dintre istorici a teoretizat-o. I. D. Suciu în teza de 
docforat65, susţinând o direcţie de cef\cetare adecvată specificului civili
zaţiei, mentalităţii şi modului de viaţă bănăţean. Important însă este 
faptul că se abordează teme mai puţin frecventate în epoca anterioară, 
mai ales în istoriografia românească, că în planul concepţiei se accen
tuează dimensiunea umană a istoriei, restituită în manifestările faptului 
cotidian, propunând o istorie vie, dinamică, mai puţin austeră dec<1t cea 
erudită. 

Ideologic istoria realiza.tă în plan local a susţinut conştiinţa şi soli
daritatea provincială, fondată pe realitatea pluralismului etnic şi cultu
ral, reflectând o mentalitate distinctă ce transcede diferenţele sau enti
tăţile naţionale. Ea a fost puternic încercată, însă, de criza de identitate 
pe care au traversat-o grupurile naţionale după război, preocupate s2.-şi 
definească sau să-şi afirme identitatea, să-şi justifice comportamentele. 
Confruntată de dilema, dramatică în ultima instanţă, ce o indică relaţia 
dintre individualitatea etnică şi comunitară, regionalism şi conştiinţă 
provincială, apartenenţa şi legătura cu naţiunea mamă pentru grupurile 
minoritare, istoria epocii interbelice ezită între aceste tendinţe, conferind 
un interes mai mare decât înaintea reconstituirii trecutului fiecărei co
munităţi în parte, decât al provinciei în ansamblu. De la viziunea pro
vincială discursul istoric se deplasează spre una etnocentrică, uneori pro
liferând discursuri paralele, care ajung inevitabil la polemică. Şvabii 
oscilează între afirmarea individualităţii lor naţionale şi apartenenţa la 
marea familie germană. Românii încearcă să concilieze provincialismul 
cu viziunea asupra unităţii româneşti care s-a întruchipat în statul na
ţional unitar, a cărui integritate sau unitate s-au străduit să o apere. 
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Sunt comportamente fireşti, care s-au născut din realităţile de după 
război, ce au declanşat o competiţie pentru definirea sau afirmarea iden
tităţilor naţionale, care au transformat istoria reconstituire în una mi
litantă, angajată. 

Dincolo de ideologia promovată de istoria interbelică, realitatea a fost 
aceea a unui mozaic etnic şi confesional, care a produs o varietate de 
culturi, moduri de viaţă, fără să anuleze individualităţile şi entită1_ile 
cultural naţionale şi mai ales conştiinţa comună a grupurilor naţionale 
a apartenenţei prin trecut sau convieţuire la ace2aşi provincie. Istoria 
s-a străduit să reflecte, pe cât a putut, această realit2te în egală mJsură 
na.ţională şi provincială. 
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muzrnlă a comitatului Caraş-.Severin, la Lugoj, din 1909 funcPoneaz5. un Muzeu 
al b,\ilor la Băile Herculane. în 19113 s-a înfiinţat Muzeul orăşsnesc Pancevo. 
V. Anton Scherer, Felix Milleker t!S58-1'H2J, Mlinchen, 1033, cap. HI. 

12 V<>zi discuţia din jurul titlului lucrării lui Bi.ihm, în ecl;ţia maghiară la 
Al 0 xander Krischan, Deutschc Bcitrăgc zur Banater Historiog!'aphie, LeonCLrd 
B5hm. 

13 „Tortenelmi es regeszeti er~esito. A De·ma·gyarorsza?;i Tortenelmi es Re·~e
szeti Tarsulat KozIOnye", apare în per.'oada i875-1918, 1J volume, serie veche, 
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33 de volume seria nouă. Au colnborat, între alţii L. BC>hm, F. Milleker, Bar6ti 
Lajos, Juhasz Kalm<.in, Berkeszi Istvan. Milleker Bodog, Troestler J6z_~ef, Singer 
Jakab, Ormos Zsigmond, Lowy Morto!, Miletz Janos, Ivanfi Edet, · Boleszny Antal. 

14 îndeosebi prin Geschichte des Temeser Sanats, 2 Bde. Leipzig, 1961; Del 
Magyarorszrig vagy az ugynevezett Bânsrig KiilOn tărtenelme, Pesta, 1867; Monfl
graphie der privilegierten Milităr-Kommunităt Weisskirchen, Weisskirchen, 1873; 
Geschichte der Stadt Wcissldrchen, Weisskirchen, 19'05. Despre Bohm, vezi F. Mil
leker, Leonard Băhm, der Monograph des Banats. Sein Lcben und sâne Werlw, 
1833-1924, We!'schetz, 1925. 

·15 Reprezentative pentru opera sa istoriCă rămân Geschichte des Temeser 
Banats. Historische Bilder und Slduen, Grossbetskerek, 1861; Politische Gcschichte 
cler Serbc1i in Ungarn, Bud:!pest, H!JSJ; Die Deutschen in Ur-garn und Sicbenb'il;-
gen, Wien und Teschen, 1881; Geschicnte der ăstcrreichischen 1'.Iilitdrgrenze, Wi:m 
uncl Teschen, 1883. 

16 Mai ales Tărtenclmi Adattrir Csanrid-egyhcizmegye hajdan..7 s jclcnehcz. 
Havi foly6irat, Temeswar und Budapest, 187 l-Hl74; Nagy Becskerel.:, Temeswar, 
1871. 

17 Indeosebi prin Adattrir Delmagyarorszdg 18. szcizacJ.i Tortenetehez, Bd. 1, 2, 
Temesvar, 1893-1907. 

Hl Pentru bibliografia lui F. Milleker, vezi Anton Scherer, op. cit.; îndeosebi 
Geschichte der Kun. Freistadt Werschetz 2 Bde, Budapesta, 1886; Delmagyarorszcig 
Kăzepkori Făldrajza, Temesvar, 1'915; Die ersten deutschen Kolonien in der Gegend 
zwischcn Maros Theiss-Donau, Werschetz, 1880; Geschichte dcr Grossgemeinde 
Kudritz, Werschetz, 1888; Geschichte der Deutsch-Werschetzer Schule 1717-1795, 
Werscheti, 188·1. 
· 1'9 Vezi, mai ales, Adatok a muveszet tărtenetehez, Pest, 1859; Kircindulcis 
Romriniciba. Tanulmriny, Temesvar, 1880; A herczeg Esterhcizy Keptrir miltărteneti 
leirâsa, Pest, 1864; Visszacmlekezesek, Temesvar, 1885; Arpcid Kori milvelodesunk 
tărtenete; Budapest, 1881. 

2-0 A Szorenyi Brinsrig es Szărenyi vrirmegye Tărtenete, KC>t I-III, Budapest, 
1&77-1878; Krass6 megye tOrtenete, ll/l-2, IH-IV, Budapest, 1882--<1004 (înce
putul Tu!'chanyi T1hamer, Krass6 Szăreny megye tărtenete, I, Kotet); A temesi 
Bcinsâg elnevezesenek jogosulatlansriga (Ertekezesek a Torteneti Tudomanyok KG
rebol, I Kot., 7. szam), Budapest, 1868. 

21 Szentklaray Jeno, A dunai haj6hadak tortenete, Budapest, 1885; Krass6 
varmegye oshajdana, Budapest, 1900; Mercy Claudius F1orimund, kormanyzata a 
Temesi Bansagban (Ertekezesek a Torteneti Tudomanyok Korebol, XXII. Kot., 
4. szam); Olahok Kolt6ztetese Delmagyarorsza·gon a mult szazadban (Ertekezesek 
a TorteneU Tudomanyok K6reb61, XV Kăt., 2. sz.); Szaz ev Del Magyarorszag ujabb 
tortenetebol (177-0-tol napjainkig), Temesvar, 1'879; Torontâli ostel,pek a Tisza men
ten, Temesvar, 187î; Ujabb reszletek a delmagyarol'szci.gi Torok h6doltsag tortene
tebol (Ertekezesek a Torteneti Tudomanyok Korebol, XXIV Kot., 9. sz.); A Becsi
kereki var (Ertekezesek a Torteneli Tudomanyok Korebol, XII Kăt., lO. sz.). 

22 Turchanyi Tihamer, Krass6-Szărenyi megye tărtenete, Lugoj, 1906. 
23 A dcikolc. Ethnographiai tanulmany, Budapest, 1883; A honfoglalris tărte

nete, Budap~t. 1894; Csanrid vcirmegye tărtenete 1715-ig, 1-2, Budapest, 1896--1897; 
Temes vrirmegye, Budapest, f.a. (in colecţia „Ccmitatele şi oraşele Ungariei"); 
Toron.tal vcirmegye, Buclapest, f.a.; Temesvcir, Budaoest, i:.a. 

24 Dciczia fcliratos emlekei es terkepe Momsen Kiadrisriban, Budapest, 1874; 
Kritikai adalekok Margum tortenetehez, Budapest, 11376; Magyarorszcig egyhcizi 
făldreircisa a XIF. szcizad elejen, I-II, Budapest, 18'9·1-1692; Temesvrirmegye es 
Temesvcir vriros Wrtenete, Bd. I/1, Pres.sbUl'g, H396; I/2, Budapest, 19'14; IV /1, Press
burg, H!96. 

25 Mita Neskovic, Istorija .srpskih skola u Austrougarskoj monarhij. S. Kar
lovci, 18S•5; Il. Zer~mski, Srbski manastiri u Banatu, S. Karlovci, 19·07; M. KosO'vac, 
Srpska pravoslavna mitropolija Karlovacka, S. Karlovci, 1910; St. Novacovic, Za
Jwnski, Beograd, 1913; D. Ruvarac, Temisvarska eparhia od nena postanka do 1758, 
S. Karlovci, H'114; R. M. Gruie, Prilozi istoriji od.nosaja nasih s Rumunina u 
XVIII-ton velm, „Sropski Sion", XV, 1'9KJ5; Jovan H. Tomic, Deset godina iz istorije 
srpskoj naroda i Crkve pod Turcina (1683-1693), Beograd, 19-0:!. 

26 Vezi, G. Bariţ, Muzeul istoric şi a~heofogic din Timişoara, în „analele Aca
c;Iemiei Rcmâne. Memoriile secţiunii istori::e", seria II, t. VIII, lBiL-1886. Pentru 
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iniţiativele academice ale lui V. Babeş în Banat v. G. Cipăianu, Vincenţiu Babeş, 
Timişoara, 1980, p. 147. 

Pentru activitatea românilor bănăţeni la Academie, v. Rodica Drincu, Index 
bibliografic al activităţii academice a unor cărturari bănăţeni, în vol. Academia 
Română şi Banatul, Timi~oara, 19&2, p. 220-2Q9. 

27 A. T. Laurian, Temişana sau scurtă istorie a Banatului temişan, Bucureşti, 
164'8; Iuliu Vuia, Şcoalele româneşti bănăţene în secolul XVIII. Studiu istoric, 
Orăştie, 1896; Nicolae Tincu Velia, Scurtă istorie despre Vârşeţ şi românii lui, în 
„Foaie pentru minte, inimă şi literatură", IX, 1846, p. 3611-363; Idem, Istorioară 
bisericească politico-naţională a românilor, Sibiu, 1865; Patrkiu Dragalina, Din 
istoria Banatului de Severin, Partea I-III, CaransebEIŞ, 1899-1902'; Gh. Popovici, 
Istoria românilor bănăţeni, Lugoj, 1904; V, Maniu, Disertaţiune istorico-critică şi 
literatură tractând originea românilor din Dacia Traiană, Timişoara, 1857; Idem, 
Studii asupra scrierii profesorului dr. I. Jung intitulată Romanii şi Românii din 
Ţările Dunărene. Studii istorico-etnografice, Bucureşti, 1878; Zur Geschichtsfor
schung uber die Romiinen. Historisch-Kritische und etnologische Studien, Reşiţa, 
1884, traducere de P. Broşteanu. 

28 La această grupare aparţin Pesty Frigyes, Borovszkyior Samu, T. Ortvay, 
Szentklaray Jeno, Turchanyi Tiharner, Bar6ti Ludwig. 

29 L. Bohm, J. H. Schwicker, Felix Milleker, P. Dragalina, I. Vuia, Gh. Po
povici, V. Mani'U. 

30 Pesty Frigyes, Die Entstehung Croatiens, Budapest, ,1682. 
31 Szentklaray Jeno, A szerb monostoregyhâzak tărteneti emlekei Delmagyar

orszcigon, (Ertekezesek a Tortenelmi Tudomanyok Korebol, XXU Kot., I. sz.). 
32 Idem, Olâhok kăltoztetese Delmagyarorszâgon a mult szâzadban, (Erteke

zesek a Tortenelmi Tudomcinyok Koreb6l, XV Kot., 2. sz.). 
33 Pesty Frigyes, A Szoreny vârmegyei hajdani olâh keruletek, (Ertekezesek 

a Tortenelmi Tudomanyok Koreb6l, V Kot., 3. sz.). 
34 Szentklaray Jeno, Mercy Claudius Florimond, Kormanyzata a Temesi Bân

sâgban (Ertekezesek a Tortenelrni Tudomanyok Korebol, XII Kot„ 4. sz.), Idem, 
Bethlenfalvi Balassy Ferencz emlekezete (Emlekbeszedek a M. Tud. Akademia el
hunyt tagjai fOIOtt. XII Kot., 5. sz.). 

35 După Anton Scherer, op. cit„ opera lui F. Milleker abordează tEime de 
arheologie, topografie istorică, istoria generală a Banatului, a oraşelor bănăţene, 
a graniţei militare, cercetări speciale (parţiale), istoria colom'zărilor germane, istoria 
locală (Vârşeţ, Alibunar, Cudritz, Vărădia, Păuliş, Armeniş, Cusici, Buziaş, Desani. 
Jamu Mare, Pancevo, Cenad, Biserica Alba, Mehadia, Ciavos, Jasenova, Darova, 
Banatski Karlovac, Stefansfeld, Modos), istorie economică, istoria culturală a ger
manilor, Muzeul din Vârşeţ. 

36 Bar6ti a publicat monografia comunei Periamos, despre şcolile germane 
din Banat, preoţii diocezei Cenad în 1733, conscripţi'a bănăţeană din lî31, aşezarea 
germanilor în Banat, istoria comerţului bănăţean, balade germane din Banat, despre 
cambiatură, spanioli in Banat, despre sârbi, greci, arnăuţi, despre administraţia 
băllăţeană, contele Mercy, despre războiul cu turcii' din 1738-1739, despre locali-
tăţile bănăţene, majoritatea în „Ttdenelmi es Regeszeti Ertesito". . 

37 L. Bohrn a publicat studii de istorie antică şi arheologie, numismatică, 
istorie generală a Banatului, istoria oraşelor Pancevo, Biserica Albă, istorie cultu
rală a românilor din Banat. 

Vezi supra nota 15; titlurile reflectă temele principale cultivate; pe lângă 
acestea statistică, istorie, literatură, sistemul de învăţământ, ţi·ganii din Ungaria, 
istoria germanilor din Ungaria, istoria bisericii. 

39 V. Maniu, Unitatea latină sau cauza română fn procesul naţionalităţilor 
din punct de vedere istoric, juridic şi politic, Bucureşti, 1867; Idem, Misiunea 
Occidentului latin în orientul Europei, Bucureşti, 1869. 

40 S. Liuba, A. Iana, Topografia satului şi hotarului Măidan, urmată de stu
dii despre celţi şi numele de localităţi, de A. A. Marinescu, Caransebeş, 1895; 
V. Popovici, Monografia comunei Pătas (Nerrapattas), sol, grai, credinţe şi obi
ceiuri locale, Caransebeş, 1'912; T. Boată, Monografia economică, statistică şi socială 
a comunei române Nicolinţ din Banatul Temişanei, Bucureşti, 19(}7. 

41 Vezi supra nota 27. 
42 Vezi supra notele 2-0, 211, 22, 23, 24, 25. 
43 Al. Rusu, Analele Banatului. Indice bibliografic, nmişoara, 1967, p. 1-11. 
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44 Pentru contributia Institutului de istorie natională vezi, Anuarul Institu
tului de istorie naţionalii, şi Anuarul Institutului de istorie şi arheologie din Cluj
Napoca 1921-1981, Cluj-Napoca, 1984. Pentru Centrul de studii transilvane vezi, 
S. Mândruţ, Repere istoriografice: destinul unei instituţii, Cluj-Napoca, 1995. 

45 O evaluare în volwnul Academia Română şi Banatul, Tilmişoara, 1982. 
46 Al. Krischan, op. cit., consemnează în această grupare pe F. Miller, Karl 

Kraushaar, Victor Orendi Homemenau, Karl von Moller, Franz Wettel, Juhasz 
Koloman, Georg Reiser, Adalbert Schiff, Anton Valentin, Franz Klinger, Robert 
Reiter, Johann Wolf, Nicolaus·Hans Hockl, Hans Diplich. 

47 Dintre istoricii maghiari, avem în vedere pe M. Dezsă, Deâk Imre, Jakab 
Elemer, Farago Janos, Braun Dezs6. 

148 D. Nicolic, Slobo<lan Kostic, Spasoje Nicolics, Al. Stoianovici, Sreciko 
Milleker. 

49 Ioan Opriş, Protejarea mărturiilor cultural-artistice din Transilvania şi 
Banat după Marea Unire, Bucureşti, 1'988. In „Analele Banatului" au publicat 
arheologii I. Miloia, Roska Mârtan, Constantin Daicoviciu, C. Postelnicu, N. Stoia, 
Cucu Adam. 

50 Grupul de istorici de la „Analele Banatulur" cuprinde pe I. Miloia, G. Pos
telnicu, I. Vuia, P. Nemoianu, V. Bugariu, L Boras, P. Olde, Ilie Ghenadie, Tr. To
pliceanu, I. Geţia, Gh. Miclea, I. Imbroane. Gh. Ciuhandu, I. Gropsianu, ş.a. 

51 La „Revista Institutului Social Banat-Crişana" au colaborat pentru arheo
logie Ana Iepure, Mia Marian, pemtru istorie C. Grofsorean, O. Lupaş, Traian Ma
ger, V. Motogna, V. Sotropa, T. Birăescu, V. Birou, T. Botiş, A. Bugariu, C. Bu
racu, Gh. Cotoşman, Ilie Gropsianu, St. Manciulea, I. Neagu, I. B. Mureşanu, 
P. Nemoianu, A. Peteanu, Traian Popa, C. Rudneanu, Al. Rusu, N. Tomiciu, T. To
pliceanu, Ion Stoia Udrea. 

52 Mai ales „Foaia diecezană", „Biserica şi şcoala", „Banatul", „Sernenicul". 
53 Karl Kraushaar, Kurzgefasste Geschichte des Banates und der deutschen 

Ansiedler, Wien, 1923; Sitten und Briiuche der Deutschen in Ungarn, Rumănien 
und Jugoslawien, Wien, 1932; Karl von Moller, Wie die schwiibischen gemeinden 
entstanden sind, 2 Bde. Temeswar, 1923-492·4; Deutsches Schicksal im Banat, Wien 
- Leipzig, 1940; Franz Klinger, Heimats und Volkskunde von Gross-Jetscha, in 
„Banater Deutsche Kulturhefte", 4, 19, 30, 5, 1931; I. Wolf, Das Schulwesen des 
Temeswarer Banats im 18 Jarhhundert, Baden bei Wien, 1935; Zur Geschichte der 
Juden im Banat. 1716-1867, Terneswar, 1940; Robert Reiter, Das Deutsche Buch 
im Leben des Banates. Eine Betrachtung, in Zur Woche des deutschen Buches im 
Banat, Temeswar, 1938; Hans DipHch, Das deutsche Buch im Banat. Eine Rede, 
Temeswar, 1937; Idem, Das deuische volkslied im Banat, Temeswar, 193'8; Nicolaus 
Hans Hockl, Auf dem Weg zur Nation, Temeswar, 1934; Idem, Das deutsche Banat, 
Temeswar, 1940. 

54 Geschichte des Banats im Altertum und Mittelalter, Temeswar, 1928; Bio
graphische Skizzen, Temeswar, 1932. 

55 Kurze Geschichte der Banater Deutschen. Von 1711-1848, Temeswar, 1925; 
Beitriige zur Geschichte des Banat, Hermannstadt, 1924; Deutsch-Werschetz in der 
ersten grossen Ansiedlungsperiode, Weischetz, 192;3; Nakowo. Ansiedlung des Grund
herrn Graf Nako, 1925; Geschichter deutscher Ansiedlungen im oberen Banat. 
Hatzfeld. · 

5'6 Die Stifte der Tschanader Diăzese im Mittelalter, Miinster, 1933; Das 
Tschanad - Temeswarer Bistum im fruhen Mittelalter 1030-1207, Miinster, 1930; 
H ajdani monostorok a csancidi egyhcizmegyeben, Budapest, li9"2G; A csancidi pils
pokseg tortenete (1608-1699), Mako, 1936; Das Tschanad - Temeswarer Bistum 
wiihrend der Tilrkenhetrschaft 1552-1699, 1938. 

57 Braun Dezs6, Banscigi rapsz6dia, vol. I, Timi,şoara, 1,g33; Deak Irnre, Jakab 
Elemei;., Adatok az 1848. ev esemenyeihez Krass6 varmegyeben, Lugoj, 1931; Farago 
Janos, A csanddi kissebb papnevelde tărtenete, Szent Gellerttol napjainkig, 1030-
1925, Timişoara, 1925; Orient Gyula, Az erdelyi es banati gy6gyszereszet tărtenete, 
Cluj, 1926. 

518 D. Nicolic, Srbi u Banatu, Novisad, 1'941; Slobodan Kostic, Srbi u Rumuns
kom Banatu, Timişoara, f.a.; Al. Stoianovici, Monografija Banatske Klisure, Pe
trovgrad, 19-38; Idem, Banatska kultura, Petrovgrad, 1938; Sreciko Milleker, Istorija 
Banatske vojnicke granice 1764-1873, Pancevo, 1926. 
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59 O schiţă bibliografică la AI. Rusu, Contribuţii la bibliografia istorică a 
Banatului, in „Studii de istorie a Banatului", I, 11969, p. 173---<196. 

60 R. S. Molin, P. Okle, Gr. Popeti, C. Sa·ssu, Gh. Vinulescu, Gh. Neamţu, 
V. Bugari'u, I. Boros, Gh. Cotoman, Pop Ştefan, Tr. Simu, Ştefan Stoicănescu, 
Tr. Topliceanu, Ion Stoia Udrea, C. Buracu. 

61 V. Birou, Oameni şi locuri din Caraş, Timişoara, 1943; T. Botiş, Monr;
grafia familiei Mocioni, Bu::ureşti, W34; N. Bugariu, Iuliu Grozescu, Timişoara, 
19-11; Idem, Figu1i bănăţene, Timişoara, 194'2; Ludovic Ciobanu, Emanuil Ungu
reanu, Caransebeş, 1932; Nicolae Corneanu, Ioan Popasu, Caransebeş, 1935; Aurel 
Cosma, Bănăţenii de altădată, vol. I, Timişoara, 1933; Ilie Gropsianu, Vincenţiu 
Babeş, Timişoara, 1938; Aurel Peteanu, Din galeria marilor dispăruţi ai Banatu
lui, Carans::beş, 1935-leJ6; I. D. Suciu, Nicolae Tincu Velia, Bucureşti, 19.ffi. 

62 Nicolae Ilieşiu, Timişoara, monograf ie istorică, voi. I, Timişoara, 19'!8; Sim 
Sam Moldovan, Oraviţa de altădată, Oraviţa, 1938; Al. Cheveresan, Monografia 
comunei Deta, Timişoara, 19215; Gh. Cotosman, Din trecutul Banatului, J.9.34--1936 
(Comlo-şu Mare, Lunga,. Cenad, Nerău, Pesac): V. Lun·gu, Monografia comunei Ci
clova Montană, 1929; A. Marinescu, Monografia comunei Opatiţa, T;mişoara, 1929; 
Al. Moisi, Monografia Clisurii, Oraviţa, Hl38; E-milian Novacovici, Monografia co
munei Răcc1jdia, Oraviţa, 1920. 

63 C. Bredkeanu, Date şi reminiscenţe pentru istoria reuniunii române de 
cântări şi muzică din Lugoj până la Ion Vidu, Lugoj, 1912; Marius Bucătură, 
Crâmpeie din evoluţia pedagogiei bănăţene, Timişoara, 1938; T. Bucurescu, Emi
nesctl în Banat la Sînnicolat!l Mare, Periam, 1928; C. Buracu, Muzeul „General 
Nicolae Cena" în Băile Herculane, Turnu Severin, 1924; Aurel Cosma jr., Istoria 
presei române din Banat, vol. I, Ti:mişoara, Hl4<}; Gh. Cotos.man, Episcopia Caran
sebeşului până în pragul secolului al XI X-lea, Caransebeş, 1941; Idem. Din trecutul 
episcopiei Timişorii, Timi~oara, 1943; Idem, Episcopia Mehadiei din Banatul Seve
rinului, Ti'mişoara, 1943; N. 1lie.5iu, Istoricul Reuniunii române de lectură din Timi
şoara, Timişoara, 1925; N. Iorga, Observaţii şi probleme bănăţene, Bucure-şti, 19•40; 
I. B. Mureşianu, Din trecutul slovei bănăţene, Timişoara, 1940;_ Pop Ştefan, La 
trecutul diccezei Caransebeşului, Caransebeş, 1932; Tr. Simu, Originea craşovenilor, 
Lugoj, 1939; I. D. Suci'u, Literatura bănăţean-1 de la început până la unire, Timi
şoara, 1934; Ion Stoia Udrea, Studii şi documente bănăţene, vol. I-li, Timişcara, 
19-13. 

61 Indeos€1bi prin Juhasz Kalman, Leo Hoffmann, Franz Wettel, I. Wolf, 
D. Nicolic, Al. Stoianovici, S. Milleker, S. Kostic. Dintre români a încercat sinte7.a 
C. Buracu, A. Cosma. 

65 I. D. Suciu, Nicolae Tincu v· elia, Bucureşti, 19<!5. 

DIE BANATER GESCHICHTSSCHREIBUNG ZWISCHEN 
MULTIKULTURALISMUS UND NATIONALE IDENTITĂT 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser versucht eine globale Darstc•llung der banater Geschkhtsschrei
bung. Darunter verstch t er sowohl die Arbeiten der nationalen banater Historio
graphien, der rumiinischen, deutschen, un~arischen, serbischen, als auch jedwelche 
Arbeit die im kulturellen Milieu des Banats geschr,eben wurde. 

Die banater Geschichtss:hreibung war vom juridis:hen Status der Provinz 
nach 1718 geprăgt. 

Andererseits hat das Fehlen eines wissenschaftEchen (akademischen cder 
universităren Zentrums, alsa di~· Abwesenhe.t der B~rufs:1istoriker) die tanaler 
Geschichtsschreibung beeinfluBt. Dics hat auch zur Bereitschaft beigetr~~en die 
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Geschichte zu vulgarisieren und zu popularisieren im Namen einer Au:ffassung 
die der Historiografie die Rolle und den Wert der nationalen Pădagogie zuschrieb. 

Der Verfa.sser untersucht die verschiedenen Stromungen in der banater Ge
schichtsschreibung. Er beginnt mit dem Iluminismus und der vorromantischen 
Geschichtsschreibung (die das Problem der Abstammung und der nationalen Iden
tităt mit Vorliebe untersucht und die regionalen und Ortsmonographien begonn• n 
hat. Der historiografische Romantismus hat diese Anfănge weitergefiihrt, hat aber 
die ethnischen Unterschiede unterstrichen und hat das das Recht der einen oder 
der anderen Nationalităten auf das Banat behauptet. 

Ohne Programm und olme Konzeption blcibt die banater Geschichtsforschung 
dem Zufall ader den histori·schen AnsprUchen ausgesetzt. Erst nach 1850 ersch2jnen 
einige Institutionen die der banater Geschichtsforschung eine Hichtung geben. Bs 
ist einerseits der Anspruch der Behorden an die Intellektualitlit der vcrschieclen .'n 
Orts::haften die lokale Ges::hichte zu schreiben. Diese lnitiative hat bemerkenswe'.·te 
Hesultate. Es sind die sogenannten Ortsgeschichten. Andererseits habo:n dic kirch
lichen serbischen Behorden ihren Priestern verlangt sogenannte historisch-topogra
µhische Monographien dEs „serbo-banatischen" Landes zu schre1ben. 

Der Vertasser hebt hervor die Holle cier Trennung der rumiinischen ortl:o
doxen Kirchc von der serbischen, was als Folge gehabt hat daIJ b~idcn Etimirn 
ihre Geschichte darzustellcn versuci1 haben (bctreffend Schule, Kir::he, g:ornein
sames Vermogen, crhnis·:!1e Slruktur der Gemeinden usw.). 

Die historische Erforschung des Banates wurde erst dann institutionalisi;:t 
als hier Museen sowie historische und archiiobgische Gesellschaften gegrU:-idet 
wurden. So war die Temesware< historische und arl1ăologische Gcscllschaft und 
das banater Muscum und dessen Zeitschrift cin Sc:mmelpunkt von deulsc!:l'n enrl 
ungarisc!Kn Historikern mit beachtcnswerten Ergebnissen. Als Schule konnte man 
sie w2gen Methode und Konzeption dem historischen Pcsitivisrnus mit ~;patern 
romantischen Einflull zuschreiben. Der Verfasser erwăhnt in diesem Fall Namen 
wic L. Bohm, J. H. Schwickcr, Thecdor Ortvay Orthmayr, Ludwig Baroti Grun, 
Felix Milleker S. Ormos usw. 

Parallel mit dieser lokalen Entwicklung koordiniercn die akadcmischen und 
G"'lchrtenkreise der Ungariscl"len Wissen5chaftsakadc:mie cin neues historio[~r<'l}Jlll
sches Programm, das in die ungarische Kulturpo'1itik nach l86î eingliedbar ist. 
Diescs versuchte das Regime von 1867 zu legitimi·eren hat aber bedeutende Bei
tri.ige zur Erforschung der Banater Geschichte gebracht. Dabei wăren Pesty Fri
gyes, Szentklaray Jeno, Turchany Tihamer, Borovszky Samu, Theodor Ortvay zu 
erwăhnen. 

Eine spezielle Entwicklung kennt die serbische Geschichtsschreibung. Diese 
widmete sich mit Vorliebe der Geschichte der orthodoxen Kirche aus dem Banate, 
der orthodoxen Einrichtungen und Schulen und hat des ofteren polemische Akzente 
hervorgebracht (J. Zeremski). 

Der -rumănischen Historiographie fehlte zu jener Zeit ein Prugramm und eine 
Forschungslinie. Es gab auch noch keine Institutionen d1e diese Forschung hăttcn 
tragen kănnen. Nach dem ersten Weltkrieg ăndert sich diese Situation. Das Insti
tut fi.ir natjonale Geschichte der Universităt Klausenburg das p1·ogrammatischc:-
weisl~ die GEschichte S1ebenbi.irgens und des Banats erforscht, dann das Sieben
bUrgische Forschungszentrum und selbst die Rumănische Akademie unternehmen 
neue Schritte ohne das ganze Themenfeld dc>eken zu konne. Ausserdem dehnt sich 
nach 1918 die Erforschung der Geschichte des Banats i.iber die Grenzen des neu
geschaffenen Rumăniens aus. Sie wird aus verschiedenen wissenschaftlichen, aber 
auch po!it!'schen und ideologiscr1en GrUnden in Ungarn, Serbicn und Deuts-::hland 
betrieben. 

Der Verfasser hebt die methodologische Neuerung hervor die das Institut 
Sozial-Banat Crişana in der Zwischenkriegzeit bringt. Die Gruppierung um die 
Zei u;::hrift Social-Banat-Crişana hat die Geschichtsforschun~ der Soziologie unter
g,:o;dnet und hat dieser historische Daten und Perspektiven gegeben zur Erfor
~ci1ung der sozialen· Problemen des Banates o-cler zur Herstellung cler komplexen 
l\ r onogra;J !1ien. 

Parall~l mit dcr Geschichtsschreibung die die akademischen rum'inischen 
Kreise betrieben haben (Grundkcnzeption: d.e Einheit der rumi.inischen Kultur 
und Zivi!isation) entwickelt sich im Banat aucl1 eine Geschichtsschrcibung die 
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mehr Wert auf den Regionalismus und auf eine banater Mentalitat oder Ideolo
gie legt. 

Ideologi!sch hat die lokale Ge.schichtsschreibung das regionale Bewul3tsein 
und die regionale Solidaritat hervorgehoben. Nach 1918 mul3ten die verschiedenen 
Volksgruppen Identitatskrisen durchmachen so dal3 man sich wieder der eigenen 
Geschichte widmete und die Geschichte der Provinz vernachliel3. 

Trotz ideologischer Unterschiede hat das ethnische und konfessionelle Mosaik 
eine Vielfalt von Kulturen und Lebensarten hervorgebracht ohne die nationalen 
Individualităten und Kulturen zu beeintrăchtigen, aber auch ohne das gemein
same Bewul3tsein der verschiedenen Volksgruppen anzugreifen daB sie durch 
gemeinsame Vergangenheit und Zusammen!E1ben derselben Provinz angehorcn. 
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